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เผยแพร่วันที่ 26 พฤษภาคม 2559

ใบแจ้งข่าว
ศาลจังหวัดระนอง รับฟ้องคดีที่พนักงานอัยการยื่นฟ้องผู้ต้องหา ข้อหาร่วมกันค้ามนุษย์และความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา และยกคำร้องทนายความผู้เสียหายซึ่งเป็นแรงงานชาวกัมพูชา ในการเป็นโจทก์ร่วมเฉพาะข้อหาตามพรบ.ป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์
เมื่อวันที่ 11 พฤษภาคม 2559 พนักงานอัยการจังหวัดระนอง ได้ยื่นคำฟ้อง นายเรืองชัย ผิวงามเป็นจำเลย ต่อศาลจังหวัดระนอง ในข้อหาสรุปว่า 
1. จำเลยกับนายสมชาย เจตนาพรสำราญ และพวกอีกสองคน ที่หลบหนียังไม่ได้ตัวมาฟ้อง ร่วมกันกระทำความผิดฐานค้ามนุษย์ ตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน 2557 ถึงวันที่ 22 มกราคม 2559 โดยหลอกลวงแรงงานข้ามชาติชาวกัมพูชา จำนวน 11 ราย เดินทางจากประเทศกัมพูชาเข้ามาในประเทศไทย โดยหลอกลวงผู้เสียหายว่าจะพามาทำงานคัดแยกปลา ตัดหัวปลาบนแพปลา ซึ่งไม่ใช่เป็นการทำงานในเรือประมง แล้วจำเลยกับพวกได้ หน่วงเหนี่ยวกักขังผู้เสียหายทั้ง 11 คน ไว้ในเรือประมงชื่อ “ก.นาวามงคลชัย 1” บังคับ ขู่เข็ญ เพื่อใช้แรงงานจากผู้เสียหายทั้ง 11 คน ให้ทำงานเป็นลูกเรือในเรือประมงดังกล่าว ก่อนที่จะพาเรือประมงดังกล่าวออกทะเลทำการประมงในน่านน้ำไทยและสากล ทั้งนี้ เพื่อแสวงหาประโยชน์จากการใช้แรงงานประมงโดยมิชอบจากผู้เสียหายทั้ง 11 คน
2. จำเลยกับพวกร่วมกันกระทำความผิดฐานค้ามนุษย์ ด้วยการบังคับใช้แรงงาน ผู้เสียหายทั้ง 11 คน กระทำการหน่วงเหนี่ยว กักขัง ผู้เสียหายทั้ง 11 คน ไว้ในเรือประมงชื่อ “ก.นาวามงคลชัย 1” ทำให้ผู้เสียหายปราศจากเสรีภาพในร่างกาย ได้ยึดหนังสือเดินทางของผู้เสียหายทั้ง 11 คน เพื่อมิให้หลบหนี ทำให้ผู้เสียหายเกิดความกลัวว่าจะเกิดอันตรายต่อชีวิต ร่างกาย และเสรีภาพของผู้เสียหายและอยู่ในภาวะที่ไม่สามารถขัดขืนได้ จนต้องจำยอมทำงานอยู่ในเรือดังกล่าว และจำเลยกับพวกได้พาผู้เสียหายออกทะเลทำการประมงในน่านไทยและน่านน้ำสากลโดยไม่ให้ขึ้นฝั่ง อันเป็นการแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบด้วยกฎหมาย 
โดยเหตุการณ์ทั้งหมดเกิดที่ ตำบลปากน้ำ อำเภอเมืองระนอง จังหวัดระนอง ตำบลปากน้ำ อำเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ตำบลสะตึงเมียนจัย อำเภอจำกาดง กรุงพนมเปญ ประเทศกัมพูชา ทะเลอาณาเขตสาธารณรัฐอินโดนีเซีย น่านน้ำไทยและทะเลสากล ต่อเนื่องเกี่ยวพันกัน และพนักงานอัยการได้ขอให้ศาลพิจารณาพิพากษาลงโทษจำเลยทั้งในความผิดตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ.2551 ประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา ฉบับที่ 13 พ.ศ. 2526 มาตรา 3 โดยศาลจังหวัดระนองได้รับฟ้องไว้เป็นคดีอาญา หมายเลข คม.2/2559 โดยคดีนี้ทนายความผู้เสียหายได้ยื่นคำร้องขอเข้าเป็นโจทก์ร่วม แต่ศาลอนุญาตให้เป็นโจทก์ร่วมเฉพาะข้อหาตามประมวลกฎหมายอาญา ส่วนข้อหาความผิดตามพรบ.ค้ามนุษย์ฯนั้นให้ยกคำร้องเนื่องจากเห็นว่าข้อหาตามพรบ.ค้ามนุษย์เป็นความผิดต่อรัฐ 
ทั้งนี้วันที่ 10 พฤษภาคม 2559  พนักงานอัยการได้ยื่นคำร้องขอสืบพยานก่อนถึงวันกำหนดนัดสืบพยาน เนื่องจากเห็นว่า พยานซึ่งเป็นผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์นั้น มีภูมิลำเนาอยู่นอกราชอาณาจักร ไม่มีที่อยู่เป็นหลักแหล่ง ศาลมีคำสั่งอนุญาต และได้มีการดำเนินกระบวนการสืบพยานเมื่อวันที่ 12 พฤษภาคม และวันที่ 26 พฤษภาคม 2559 และศาลได้กำหนดให้มีวันนัดตรวจพยานหลักฐาน ในวันที่ 6 มิถุนายน 2559
ที่มาของคดี
เมื่อวันที่ 21 มกราคม 2559 พนักงานเจ้าหน้าที่โดยการกำกับการของผู้บังคับการภูธรจังหวัดระนอง ผู้บังคับการหน่วยเฉพาะกิจทหารราบที่ 25 กองกำลังเทพสตรี และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้ร่วมกันเข้าตรวจเรือประมงและตรวจสอบสภาพความเป็นอยู่ของลูกเรือประมงชาวกัมพูชาบนเรือประมงจำนวน 3 ลำ ที่ได้ออกไปทำการประมงในน่านน้ำประเทศอินโดนีเซียและได้เข้ามาจอดเทียบท่าเรือเอกชน พื้นที่ตำบลปากน้ำ อำเภอเมือง จังหวัดระนอง เนื่องจากเจ้าหน้าที่ได้รับแจ้งว่ามีเรือ 2 ใน 3 ลำ มีการบังคับใช้แรงงาน ได้แก่ เรือ ก.นาวามงคลชัย 8 (ศาลจังหวัดระนองได้รับฟ้องกรณีที่พนักงานอัยการเป็นโจทก์ยื่นฟ้องนายบรรจบ แก่นแก้ว เป็นจำเลย เมื่อวันที่ 21 เมษายน 2559 เป็นเลขคดีดำที่ คม.1/2559 ข้อหาตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ.2551 และตามประมวลกฎหมายอาญา โดยมีลูกเรือประมงชาวกัมพูชา จำนวน 4 คน เป็นผู้เสียหาย)  และเรือ ก.นาวามงคลชัย 1 ซึ่งหลังจากที่พนักงานเจ้าหน้าที่ได้ทำการตรวจและช่วยเหลือลูกเรือประมงโดยดำเนินกระบวนการคัดแยกผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์ในเรือประมง ก.นาวามงคลชัย 1 ได้จำนวน 11 คน และมีกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ให้การดูแลผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์ทั้งหมด โดยก่อนฟ้องคดีนี้ พนักงานอัยการจังหวัดระนองได้ยื่นคำร้องขอสืบพยานล่วงหน้า ซึ่งมีแรงงานข้ามชาติชาวกัมพูชาที่เป็นผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์ 11 ราย ขึ้นเบิกความเป็นพยาน 
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